

開放文學 – 神鬼仙俠 – 雙鳳奇緣
第四十九回 雪擁馬蹄見學士心 眼盼雁門譜昭君曲

詩曰：獸炭頻燒佐酒觴，佳人醉倚象牙牀。

只因一夜陽台夢，悶殺巫山枕畔香。

話說昭君見虎來撲她，嚇得幾乎跌下馬來，慌得王龍恐驚娘娘御駕，急命眾軍士速去捉虎。眾軍士領令，不敢怠慢，各執兵器，去捉那虎，番使也舉兵器，在旁保護。昭君與王龍在馬上渾身發抖，但見那些兵卒趕著這虎，右旋左跳，捉拿不住，虎又不退，弄得諸軍無法，眼巴巴望著那虎，又不退，又不能過此山，只急得人人暴跳，個個心慌。但見日已西沉，又無宿處，昭君在馬上仰天長歎道：「不如死於虎口，完全名節，倒也罷了！」昭君一口氣怨氣沖天，就驚動本山土地，道：「仙女有難！」急忙變了一個獵戶，手執鋼叉，雄赳赳奔上山來，大叫一聲：「畜生，休得無禮，俺來擒你。」那虎見獵戶，識得是土地化身，把頭搖了兩搖，尾翹了三翹，竄過對山而去，獵戶也舉叉直奔對山而去。眾軍士一齊吶喊，也趕過山去，虎也不見，獵戶也不見。大家都道詭異，只在空地拾得一個紙帖，拿回來稟知娘娘。昭君接過一看，只見上寫道：

安排猛虎牢籠計，要脫身時費力氣。

不是仙姬怨悲感，怎有救應靈土地。

看罷此帖，隨風吹去。昭君知是本山土地顯靈，便令王龍下馬，對山拜謝已畢，仍催馬起程，昭君在馬上感謝皇天保佑，脫離虎口。過了太行山，曉行夜宿，趕著路程。

此刻正交冬令，但見朔風凜凜，樹木凋零，池塘陰冰，結山澗，凍得尺深，狂風一陣緊似一陣，大雪飄來，好似鵝毛。一路雪光迷目，少見買賣，行人蓬戶緊閉，並無荒村野店，只凍得馬鞍繩硬如鐵棒，馬蹄寸步難行，眾軍士難伸出手，王龍御弟渾身戰兢。又見娘娘臉上凍得或青或紫，十分狼狽。王龍一見娘娘這般光景，心中甚是不忍，找尋宿店，並無影形，取點湯水，又少人家，怕的凍壞娘娘，想了一個主意：並馬靠背，借他陽氣，以暖娘娘的陰氣。走了幾十里雪路，到了天明，但見日透冰消，王龍心方放下，放轡前行。

一路兼程而進，早到了雁門關，只聽得一陣節鑼振鼓，昭君便問：「御弟，這是什麼響？」王龍說道：「此乃番人迎接娘娘。」話說未了，鎮守雁門關大元帥李廣，帶領番將迎接娘娘，稱：「願娘娘千歲。」昭君道：「御弟可代哀家吩咐番兵，把軍馬紮在關外守候。」王龍答應，對番使說了，番使帶了兵丁，穿關而過，往番營去了。這裡昭君進關，叫聲：「李將軍，你乃忠良之將，奈國家無有良將助你成功，所以哀家忍恥偷生，奉旨和番，捐軀報國，免動刀兵，救生民於塗炭。只可憐哀家離了京都，一路而來，吃不盡千辛萬苦。」李廣道：「娘娘放心，吉人自有天相，少不得朝中自出能人，前來救娘娘回朝。」昭君道：「哀家要在關內暫住幾日，將軍，可小心把守關門。」李廣口稱：「領旨，請娘娘啟駕進關。」娘娘點頭。只聽三聲炮響，到了關中，一齊下馬，入了帥府，李廣擺酒，代娘娘洗塵。外面一席款待王龍，又將娘娘帶來人馬，紮在教場犒賞。娘娘在關內住了幾日，王龍得便，向前告辭娘娘道：「小臣送娘娘已到雁門關，恕臣不遠送了，就此回去復旨。」昭君聽說，兩淚交流，叫聲：「御弟，還屈你送到北番，足見盛情。」王龍見娘娘苦苦相留，只得住下。

誰知番使十分催促，昭君吩咐李廣道：「非是哀家不肯出關，只為漢王臨行，曾囑咐哀家，指日御駕親征，故此哀家在關，略等幾日。將軍可對番人說是哀家養病，病好即刻登程。」李廣答應下來。這是昭君哄弄番人，一時權宜之計。哪知昭君盼想漢王，肝膽寸裂，望穿眼兒，一片癡心，等了半月，總不見漢王發兵音信。心中好不煩悶，只得將帶來琵琶取出，彈了幾句曲牌名兒，以解悶懷。彈的是：

相思情，多付你，江兒水去；紅繡鞋，踢綻了，惱恨劉君；泣顏回，苦殺了，紅粉佳人；怎能夠，朝天子，御駕親征；全不想，在西宮，醉扶歸去；香房內，剔銀燈，徒長精神；須忘了，桂香枝，蘭麝薰透；錦被裡，滾繡球，噴鼻生香；花心動，攬住奴，顛鸞倒鳳；魂飛處，黃鶯喚，驚醒佳人；愛惜奴，憶多姣，誓同生死；更忘了，香柳娘，枕上恩情；曾記得，集賢賓，金口親許；心不思，意不想，不念前情；兵不到，將軍令，行不下去；忘卻了，祝英台，扯住肘衿；忽眨在，冷宮內，流滴雙淚；將寶鏡，傍妝台，懶畫蛾眉；奴好似，錦堂月，被雲遮蓋；多仗了，好姐姐，林後恩人；普天樂，合家歡，皇宮氣象；各院內，園林好，遊玩散心；召父母，來供養，沾恩食祿；御賜的，皇封酒，奉與雙親；正交歡，彩旗兒，送奴出塞；番邦的，紅納襖，穿在奴身；你賜我，紅皂袍，至今還在；我贈你，金落索，留表奴心；送奴似，長安道，啄木兒戲；每日裡，哭相思，不見征人；只聽得，林中鳥，怨聲齊喚；子規啼，節節高，句句傷神；醉翁子，藥草，閒遊疏散；山和尚，鬆林叫，沉醉東風；山野內，石榴花，千紅萬綠；山坡羊，無人管，遍地羊行；惜奴姣，行不得，千山萬水；就差了，金甲神，保奴長情。奴請得，二郎神，番兵殺退；救奴回，長安路，再整鸞衾；到如今，眼巴巴，高山難越；虎傷人，尋歸路，要走無門；奴只待，月兒上，懸樑自盡；捨不得，要孩兒，錦繡京城。

昭君彈畢一曲，正在納悶，忽聽得關外三聲大炮，好不嚇人，只嚇得昭君魂不在身。未知是什事，且聽下回分解。